» Dobry den,

» Posildm ucivo pro zaky obord C1.A, R1. A a Z1.A. Prezentaci VLNENI si pro¢téte,
provedte zApisky do sesitu — to co je Cervené, jak jste zvykli a prohlédnéte si videa,
kterd jsou vlozena v prezentaci.

» Po ndvratu do skoly si uCivo zopakujeme, vyberu si sesity a zkonfroluji zapsané ucivo
a napiseme si test.

» Ddle si vypracujte zadané referaty (vétsina z vas mi jiz témata nahldsila, ostatni si
téma zvolte — Zemé, Vesmir, planety, Slunce, ....), které mi posilejte na skolni e-mail:
iona.cechova@sousvodnany.cz, referdty napiste ,,v ruce” nafotte &i naskenuijte,
nebo vypracujte formou prezentace. Zaslete je nejpozdeji do konce brezna.

Dalsi uCivo poslu pozdéji, dle doby frvani tohoto stavu.

Méjte se dobre a hlavné budte zdrdvil

Jana Cechovd


mailto:jana.cechova@sousvodnany.cz

VIinéni




Mechanicke vinéni

» predstavie si zavazi na pruzing, které vychylime z rovnovazné
polohy a pustime: zacne kmitat nahoru a dolu — takové kmitdani je
predpoklad pro jakékoliv mechanické vinéni

jejichkmitani, ovsem se zpozdénim
» hitps:.//www.youtube.com/watchev=0v_ELJgO-EQ mech. kmitani
» jomuto déji se fikd mechanické vinéni

echanické vinéni mUze byt podle svého charakteru podélné nebo
ICne, zalezi na tom, jak je orientovdno kmitani vuci smeru Sifeni viny

hitps://www.youtube.com/waichev=gaFKAQVA8AK svetlo
https://www.youtube.com/watch2v=FEWVnjbLI?0 vinéni

- km;’r;ji(u' kousicek tahd ,,pruzinkou" za sousedni kousicky a zpusobuje
/



https://www.youtube.com/watch?v=0v_ELJqO-EQ
https://www.youtube.com/watch?v=gaFKAQVA8Ak
https://www.youtube.com/watch?v=FEWVnjbLI9o
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= typicky podélné vinéni je zvuk, pricné jsou viny na vodni hladiné

» Sifici se vina je charakterizovdana nékolika zakladnimi velicinami:
»perioda T: doba jednoho kmifu

»frekvence kmitani f: kolikrat kmitne za sekundu

= rychlost sSifeni v: fdzovd rychlost, jak rychle se v prostredi Sifi vrch
Ci dul viny

»vinova délka A: jokou drdhu vina urazi za dobu jednoho kmitu



Zvuk

® je mechanické vinéni, které muzeme vnimat sluchem,
» vInéni je to podeélnég, sifi se v plynech, kapalindch i pevnych latkach

» 7vuk muzZe mit neperiodicky charakter, pak se jednd o hluk nebo
periodicky charakter, pak je vnimdn jako tén nebo soubor ténu
niho charakteru

veék vnima zvuk v rozmezi frekvenci 16 Hz — 16 kHz; Cim je f vyssi, tim
ton vyssi, pri kazdém zdvojndsobeni frekvence se ton zvysi o oktavu

‘mimo tento rozsah je zvuk klasifikovdan jako infrazvuk (pod 16 Hz) —slysSi
jen sloni a morsti zivoCichové nebo ultrazvuk (pres 16 kHz)- slysi jej psi,
netopyri, delfini a vyuziva se v lekarstvi

» Véda zabyvajici se zvuky se nazyva akustika



» krome periodicity a frekvence zvuk charakterizuje i jeho intenzita =
velicina

= jednotka B (Bell), v praxi se pouziva dB

» OdB je na hranici slysitelnosti
»/-normalni hovor 60dB

-orchestr 80dB
» 120 dB e jiz hranice bolesti

rychlost sireni zvuku ve vzduchu, kde ¢ini 331 m/s pri teploté 0 °C,
s rostouci feplotou rychlost zvuku roste



rozdilné vilastnosti elektromagnetického vinéni zavislé na vinové délce

se tykaji zejména zpUsobu Sireni prostredim — kratsi vinové délky se
vice jako paprsek

hitps://www.youtube.com/watch2ev=CpX/RS4tldo
hitps://www.youtube.com/watch2v=uxN4D-RESLA

Spektrum elekiromagnetického vinéni
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https://www.youtube.com/watch?v=CpX7RS4tldo
https://www.youtube.com/watch?v=uxN4D-RESLA

Svetlo

» N©{fps://www.youtube.com/watchev=ip/nz-JMINM

» svetlo je tedy elekfromagnetické vinéni urCitych vinovych délek

0.0Inm 1nm 100nm

400n 700nm



https://www.youtube.com/watch?v=jp7nz-JMInM

» na vinoveé delce svétla zavisi jeho vnimand barvao

Barva Vinova délka Frekvence
cervena

oranzova

Zluta ~ 565 az 590 nm ~ 530 az 510 THz

zelena
azurova

modra ~ 430 az 500 nm|~ 700 az 600 THz

fialova ~ 380 az 430 nm|~ 790 az 700 THz

smér Sireni svétla se Casto zndzornuje joko paprsek



» vzhledem k propustnosti svétla rozdélujeme Iatky na:

» pruhledné - svétlo prochdzi beze zmény, Idtka mize byt
oruhlednd jen pro urcitou vinovou délku, pak pusobi jako
barevny filtr

usvitné - svétlo prochdzi, ale rozptyluje se

» nepruhledné - svétlo je pohlcovdno (€erna télesa) nebo odrdzi
vsechno svétlo (zrcadlo) nebo odrdzi jen nékteré vinové délky a
to je pak vnimano jako barva



Chovani svétla na rozhrani dvou prostredi

» pokud svétlo dorazi na rozhrani dvou prostredi dochdzi témeér vzdy
k CdsteCnému odrazu a castecnému pruchodu do druhého
prostredi

» dulezité je, pod jokym Uhlem na rozhrani svételné paprsky
dopadaiji, pod jakym se odrdzeji a pod jakym prochdzi do
drdhého prostredi

» indexy lomu charakterizuji optické prostredi a rikaji, kolikrat je
rychlost Sireni svétla v daném prostredi mensi nez ve vakuu

» pokud se Siri svétlo z prostredi opticky hustsiho (sklo) do prostredi
opticky ridsiho (vzduch), dochdzi k lomu od kolmice a od urcitého
kritického Uhlu dochdzi k totalnimu odrazu

» hitps://www.youtube.com/watch2v=IRR2IXUo3FI TOP 7 opt.jevU



https://www.youtube.com/watch?v=lRR9lXUo3FI

» odraz a jeho Uhel nezdvisi na vinové délce, ale rychlost Sireni
svétla v prostredi a tim index lomu a tim Ohel lomu na vinové
délce zdlezi; tzn., Ze svétlo rOznych vinovych délek se [dme jinym
zpusobem

» zqavislosti indexu lomu na vinové délce se rika disperze

Bilé svétlo je sloZzeno prakticky ze vsech vinovych délek
viditelného spektra — Slunce vyzaruje napr. elekiromagnetické
viny témeér vsech délek, nejen viditelné svétlo — kdyz takové svetlo
dopadd na rozhrani dvou prostredi, dochdzi k jeho spekirdinimu
rozkladu

» postavi-li se svételnému paprsku do cesty opfticky Idmavy hranol,
dojde na jeho sténdch k dvojimu lomu a tedy dojde 2x k rozkladu
bilého svétla a tim je rozklad jiz prakticky pozorovatelny



= Proc je obloha modrda? - prfi pruchodu bilého svétla slunce atmosférou
dochdzi na casteCkach v atmosféere k rozptylu — rozptyluji se vice kratké
vinoveé délky a tedy modrd — svétlo, které k ndm prichdzi rozptylené na
casteCkach v atmosfére je tedy vice modré

= Proc je zapad slunce cerveny?

Nejvetsi podil modrého svétla se rozptyli pri vychodu nebo zapadu
Slunce - kdyz je totiz Slunce nizko nad obzorem, musi jeho paprsky urazit
v atmosfere nejdelsi drahu, takze maji nejvic ,,prilezitosti* k rozptylu.
Proto jsou vychdzejici a zapadaijici Slunce nebo ranni a vecerni obloha
blizko né] nacervenalé: vétsina Cerveného svetla projde az k nam,
zatimco podstatnd ¢ast modrého se ,,ztrati cestou”.




